

新时代 新征程 新伟业

强力推进临港经济高质量发展
助力建设国家区域中心港口城市

□记者 宋风 文/图

春日的沙颍河碧波荡漾，一艘艘货船在周口港装卸货物后，乘着浪花驶出港口，朝长江下游方向行进。通江达海的沙颍河为中原地区大宗商品进出“长三角”提供了高效、便捷且经济实惠的货运通道，周口临港经济发展也因此风生水起。作为中心港区所在地，近年来，周口临港开发区以“畅通道”“强枢纽”“聚产业”“优服务”“促绿色”为主线，统筹港口建设、产业培育，打造河南对接“海上丝绸之路”重要支撑点，助力建设国家区域中心港口城市。

围绕“畅通道”，持续做大做强做优国内外集装箱航线，在已开通14条国内集装箱航线、10条国际水运通道基础上，计划新开通至武汉港、重庆港、南通港、徐州港、镇江港、济宁港6条国内集装箱航线，打通至迪拜港、印尼港2条国际水运通道。

围绕“强枢纽”，强化资源整合，持续提升周口中心港港务作业区管理水平。小集作业区、铁路专用线、航运信息中心“三大标志性工程”将全面启动。引导支持已入驻的天实物流等40家物流贸易企业做大做强。今年，新引进20家供应链齐全、核心竞争力强的大型现代物流商贸企业入驻，推进物流商贸产业集聚发展。

围绕“聚产业”，聚焦“四大主导产业”，大力发展生物经济。生物化工园区已通过省级评审认定；鑫丰生物一期项目预计6月份投产；海盛年产10万吨脂肪酸、颍海生物低聚肽项目等正在加快建设；修正药业辅酶Q10菌丝粉生物发酵、英轩实业柠檬酸、国药集团缙氨酸、丰原集团乳酸和聚乳酸等项目正在积极洽谈。现代物流产业全面提速增效，冷链物流智慧园6月底建成投产；中储粮豫东南粮食储备基地、中农云仓储国家农资储备库开工建设。

围绕“优服务”，周口中心港服务中心正加快建设，有效提升港口大食堂和码头前沿便民服务能力，逐步完善生活配套设施。加快物流配套设施建设，推进智慧化集装箱堆场和仓储项目建设。配合豫海新通道运营管理有限公司，做好码头管理运营服务，提升管理服务水平。

围绕“促绿色”，积极推行新能



总投资超百亿元的益海嘉里(周口)现代食品产业园已初具规模。



300辆新能源重卡入驻周口港，为港口运营注入新动力。

源车、船、装卸设备运用，引进国联集团300辆绿电重卡，开工建设了国内首个园区型新能源重卡示范换电站和公水绿色联运数字化调度指挥中心，引领智慧港口绿色发展，积极推进港口建设绿色低碳转型。

下一步，周口临港开发区将深入贯彻落实中央、省委、市委经济工作会议精神和省、市两会精神，围绕“临港新城、开放前沿”发展定位，锚

定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，抢抓构建中原出海新通道战略机遇，按照“12467”发展规划（“1”即抢抓机遇、突出重点、全面推进，力争5年内创建国家级经济技术开发区；“2”即决胜港区和开发区两大战场；“4”即做强生物经济、食品加工、装备制造、现代临港物流四大主导产业；“6”即坚持生物医药、临港贸易、跨境电



益海嘉里年加工140万吨大豆项目已建成投用。



河南金鸿电气有限公司员工正在制作一批出口沙特的新能源充电桩。



周口港货运繁忙。

树牢项目为王理念
增强经济发展动力

本报讯(记者宋风 通讯员李锐龙)3月28日，周口临港开发区党委书记孙鹏主持召开重点工作推进会议，安排部署近期重点工作。临港开发区领导张晓东、李翔、于杰、李清华、杜广贤、赵恩参加。

会议要求，要进一步树牢项目为王鲜明导向，紧盯“五个清单”“七类项目”，按时序节点推进省、市重点项目。要按照招大引强、精准招商要求，坚持“走出去”与“请进来”相结合，开展宽领域、多层次、密集式招商，确保引进一批与主导产业关联度高的大项目，增强发展内生动力。要以打造“六

最”营商环境为目标，全面推进“万人助万企”活动，强化土地、资金、人才等要素保障，营造尊商、重商、亲商的浓厚氛围。要树牢底线思维，增强忧患意识，加强源头防控、过程把控、应急管控，推动实现本质安全，在谱写出出彩蝶变篇章中展现担当、再创佳绩。

会议围绕《关于支持周口临港开发区高质量发展的若干政策(征求意见稿)》，对财税支持政策、要素保障政策、产业发展政策、体制机制创新、项目建设、招商引资等内容进行讨论，提出修改意见，分解任务，明确具体要求和责任人。

靠前一步消除安全隐患
主动作为保障社会平安

本报讯(记者宋风 通讯员王亚茹)近日，周口临港开发区召开防范化解消防安全风险会议，传达全市居民楼院“清电动自行车、清违规充电设施、清可燃物、清障碍物、拆违建搭建物”行动暨清明节安全防范工作会议精神。临港开发区党工委委员、管委会副主任李清华对全区防范化解消防安全风险进行再安排、再部署。

会议指出，要明确和压实责任。各部门要深化对消防安全领域风险隐患的认识，清晰界定各自的职责范围，确保区消防安全委员会部署的各项工作落落实落到位。

会议要求，要有效防范和化解

风险，广泛深入开展消防安全宣传活动，推动形成“人人讲安全、个个会应急”的社会氛围，让公众了解各类消防安全风险和应对方法。要持续关注人员密集场所、仓储物流、多业态混合经营场所和高层建筑消防安全。要围绕预防在先、发现在早、处置在小，加大消防安全隐患排查和整治力度，综合运用叫停、培训、警示、提醒、约谈等措施，切实加以防范和应对。

会议强调，要积极主动和靠前作为，贯彻落实临港开发区党工委、管委会部署要求，结合近期安全防范和年度固本强基重点工作，主动作为，靠前工作，推动消防安全风险防范工作全面落地落实。

严把问题线索管理关
提升案件查办质效

本报讯(记者宋风 通讯员张军胜)“我们要结合日常工作实际合理分工、集中攻坚，确保所承办问题线索处置不超期、不超时。”近日，周口临港开发区纪委监委相关负责人在案件研判专题会上通报问题线索办理情况，分析调度下一步工作。

近年来，临港开发区纪委监委工委进一步强化问题线索管理，通过集中统一管理、集中分析研判，加强核查督办，做到问题线索“零残留”“零积压”，推动问题线索管理制度化、规范化和长效化，不断提升执纪执法工作质效。

据悉，临港开发区纪委监委工委严格按照问题线索办理工作流程，强化对问题线索的管控、跟踪、监督，对上级交办、信访举报等问题线索，实行集中统一接收登记、编号录入、分流处置，做到各个环节备案。

“我们对问题线索进行集中管理、动态更新、定期汇总，实现了从受理到办结整个流程的动态管理。”临港开发区纪委监委工委主要负责人说，“我们定期对台账内问题线索进行排查，严格筛选问题线索并及时更新，定期查办、督办，对反映内容已经调查清楚、相关责任人已处理到位的问题线索进行销账处理，切实提高线索处置效率和质量。”

“我们将加强业务学习，严格落实规范化、法治化、正规化要求，打造学习型纪检监察铁军；定期召开执纪执法专题会，分析调度下一步工作，听取问题线索办理情况汇报，统筹解决疑难问题。”临港开发区纪委监委工委有关负责人表示，他们将建立健全问题线索集体会商机制，确保每一个问题线索客观、公正、稳妥处置。

临港开发区

开出首张电动自行车违规充电罚单

本报讯(记者宋风 通讯员金玲)为深刻汲取近期发生的多起电动自行车火灾事故教训，全力做好居民安置区消防安全工作，近日，临港开发区消防部门针对居民将电动自行车违规停放在楼梯口并私拉电线给电动自行车充电的行为，依据《中华人民共和国消防法》开出了首张个人罚单。

临港开发区消防监督检查人员在幸福家园社区开展日常消防检查时，多次发现居民李某把电动自行车违规停放在楼梯间堵塞、占用疏散通道，且不听劝阻，违反了《中华人民共和国消防法》相关规定，执法

人员按照相关法律法规对李某处以罚款200元的行政处罚，并进行批评教育。李某认识到问题的严重性，并表示今后坚决不把电动自行车停放在疏散通道。

下一步，临港开发区消防部门将常态化开展电动自行车消防安全整治工作，加大隐患排查整治力度，引导物业服务企业落实管理责任，深入宣传电动自行车违规充电带来的危害，进一步增强居民遵守纪律意识和火场避险能力，切实保障安置区广大人民群众生命财产安全。

学深悟透新《条例》 推动纪规入脑入心

本报讯(记者宋风 通讯员赵一帆)“新修订的《中国共产党纪律处分条例》中增加很多变相送礼等处分条款，为我们做好精准监督提供了标尺。”在临港开发区纪委监委工委近期组织的专题学习会上，与会同志说。

自新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)发布实施以来，临港开发区纪委监委工

委迅速行动，并依托常委会、理论学习中心组、纪检监察业务知识培训会等开展集中学习，引导全区纪检监察干部深学细悟《条例》的丰富内涵，准确把握新旧《条例》的变化和实践要求，自觉做到准确执纪、严格执纪、规范执纪。

据悉，临港开发区纪委监委工委把学习《条例》作为深化全区党员干部纪律教育的一项重要内容，通

过设置展板、电子屏播放、现场讲解等方式，持续宣传新修订《条例》相关内容，为党员干部营造浓厚学习氛围，教育引导党员干部牢固树立纪律和规矩意识，自觉遵守和维护党的各项纪律和规矩。

同时，督促全区各级党组织将学习贯彻新《条例》作为重要政治任务，将宣传教育融入日常，引导全区党员干部严格执行和维护党的纪律，自觉

将纪律要求内化于心、外化于行，为实现临港开发区经济高质量发展提供坚强纪律保障。

“下一步，我们将继续把学习新修订的《条例》作为一项重要政治任务常抓不懈，不断深入学习新修订《条例》的主旨要义和实践要求，做新《条例》的学习者、实践者、推动者、监督者。”临港开发区纪委监委工委相关负责人表示。

增强消防安全意识
提升应急处置能力

本报讯(记者宋风 通讯员王瑾)为进一步贯彻“预防为主、防消结合”的消防方针，近日，周口临港开发区行政服务中心、机关事务服务中心邀请区消防部门工作人员到区行政服务中心开展消防安全培训。

据了解，培训中，参训人员学习消防安全知识、集中观看警示教育

影片、进行实操演练等。

通过此次培训，参训人员切实掌握了在危险中迅速逃生、自救、互救的基本方法，进一步增强了消防安全意识、提升了应急处置能力，为区行政服务中心、机关事务服务中心安全应急处置机制正常运行打下坚实基础。